

УДК 63 (100):504.06

ОРГАНИЧЕСКОЕ СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО: ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Захарова В.С.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Современное сельское хозяйство является одним из главных источников загрязнения окружающей среды: около 1/3 суммарного загрязнения приходится на аграрный сектор экономики.

Движение, ратующее за органическое земледелие, зародилось в Европе в начале XX века. Еще в 1924 г. австрийский философ-эзотерик Рудольф Штейнер прочел свой «Сельскохозяйственный курс», ставший основой биодинамического земледелия. Его идеи получили дальнейшее развитие в 1940-х годах в Британии.

В 1972 г. в Версале была создана некоммерческая организация IFOAM – Международная федерация экологического сельского хозяйства. Среди ее основных целей – распространение информации о методах ведения органического сельского хозяйства.

На саммите ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро в 1992 г. лидеры большинства стран мира приняли концепцию устойчивого развития в качестве новой модели развития для мирового сообщества. Под устойчивым понимается развитие, при котором удовлетворение потребностей современного человечества не ставит под угрозу благополучие последующих поколений и их способность удовлетворять собственные потребности.

Но органическое ведение хозяйства снижает производительность труда сельских товаропроизводителей, урожайность и продуктивность. Поэтому масштабы биологического земледелия зависят от государственной политики в этой области. В Великобритании, например, выплаты фермерам, занимающимся органическим земледелием, увеличены в 2 раза, а в некоторых странах предлагается ввести специальный налог на фермеров, использующих высокие дозы минеральных удобрений и гербицидов.

В системе государственной поддержки сельхозпредприятий в государствах Евросоюза доминирующими элементами являются дотации в расчете на площадь сельхозугодий и поголовье сельскохозяйственных животных, инвестиционные, социальные и другие программы.

Для экологически ориентированных предприятий установлены дополнительные меры государственной поддержки на различных

уровнях – общесевропейском, государственном и муниципальном. Так, государство может поддерживать экологическую инспекцию, службу экоконсалтинга, специальные программы экологического сельского хозяйства и др.

В мире функционирует ряд организаций, которые занимаются вопросами развития и регулирования экологического агропроизводства. В первую очередь это IFOAM, объединяющая в своих рядах более чем 100 стран. В их число входит Россия.

В Беларуси также планируется развивать органическое сельское хозяйство, сообщил начальник управления природопользования и инновационного развития Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Беларуси Владимир Савченко.

Но прежде чем развивать эту отрасль в Беларуси, специалистам предстоит оценить состояние земель, которые планируется использовать для таких целей. Помимо этого предстоит решить вопрос об организации поставок такой продукции. «В Европу мы ее пока поставлять не сможем. В нашей стране также нет четкой сети таких поставок, нужно ее заявлять, определить, как датировать, и для этого провести большую организационную и нормотворческую работу», – сказал представитель Минприроды. По его словам, развитие органического сельского хозяйства начнется в Беларуси с pilotных проектов, «И здесь нужен интерес на местном уровне», – добавил Владимир Савченко.

На сегодняшний день в Беларуси создана рабочая группа «Органическое сельское хозяйство». Данная группа разрабатывает стратегию по продвижению органического сельского хозяйства в Беларуси через сотрудничество с Министерством сельского хозяйства и продовольствия Беларуси, с фермерами и дачниками, а также через организацию информационных кампаний среди потенциальных потребителей продукции.

Заслуживает внимания интернет-проект «Экодом» (сайт ecodom.by).

ОО «Экодом» разработал знак «Натуральна! Арганічна гаспадарка», который будет вручаться тем производителям сельскохозяйственной продукции, кто работает согласно принципам IFOAM.

Таким образом, экологическое сельское хозяйство развивается, и благодаря его развитию люди будут жить и творить в гармонии с природой.

ЛИТЕРАТУРА

1. <http://infobaza.by/>
2. <http://old.greenbelarus.info/content/blogcategory/39/199/>
3. <http://greenbelarus.info>
4. <http://ecodom.by/>